

乘火车去万象

中老铁路国际旅客列车开行

北京时间13日8时8分,D887次列车从中国昆明南站驶出,向南而行;一小时后,D888次列车从老挝万象站出发,向北飞驰。

一北一南的双向奔赴,标志着中老铁路国际旅客列车正式开行,昆明至万象间实现乘火车当日通达。

图为列车在昆明南站整装待发

新华社发



数说一季度 外贸进出口 逐月向好

累计增速由前2个月同比降0.8%转为增长4.8%

据新华社北京4月13日电 多重压力之下,中国外贸再次展现“韧实力”。海关总署13日发布的数据显示:2023年一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,累计增速由前2个月的同比微降0.8%转为增长4.8%,月度增速从1月同比下降7%、2月快速增长8%再到3月提升至15.5%,外贸进出口开局平稳,逐月向好。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,当前我国外贸发展面临最主要的制约因素是外需走弱,同时保护主义、地缘政治等风险进一步加大了全球经济的不稳定性、不确定性和难预期性。尽管外部形势严峻复杂,但综合研判,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。

发布岗位 3800万个

各地线下招聘会 比往年多约三成

据新华社北京4月13日电 人力资源和社会保障部近日宣布,2023年春风行动暨就业援助月活动收官。一季度,全国累计举办各类招聘活动5.8万场,发布岗位3800万个。

据了解,今年全国各地线下招聘会比往年多大约三成,其中,岗位数量过万、进场人数过万、意向签约超千人的特大型招聘会达到近百场。辽宁、四川、陕西等地纷纷举办近年来本地规模最大、单位最多、时间最长的现场招聘会。广东把高铁站变成就业站,为求职者提供“到站即选岗”的供需快速对接桥梁。

除线下招聘活动外,全国1000多个公共招聘网站、300多个手机App、2500多个微信公众号和小程序,不间断提供就业服务。

人社部部长王晓萍表示,下一步将落实落细稳就业各项举措,全力以赴做好稳就业工作。

消博会热议“海南全岛封关”

全球消费品巨头提前布局,紧抓中国开放机遇

眼下的海南岛,免税消费热度不减。从海口的日月广场免税店到三亚的国际免税城,游客们精心挑选来自全球的消费精品,提走大包小包。正在海南海口举行的第三届中国国际消费品博览会(以下简称“消博会”)上,免税龙头企业纷纷联动国际大牌,带着亮点如期赴约,“海南全岛封关进入倒计时”更是成为展馆内的热门话题。

免税企业扎堆参展

本届消博会上,离岛免税、“零关税”等海南自贸港元素延续前两届的热度,“海南全岛封关进入倒计时”更是一度登上热搜第一。因此,包括中国免税品(集团)有限责任公司、深圳市国有免税商品(集团)有限公司等免税企业纷纷参展,并在现场开展洽谈和采购活动。

等比例缩小的多幢世界知名建筑,搭配上错落延绵的海浪3D立体设计……海控全球精品免税城的展馆面积由上一届的300平方米,扩充到了今年的500平方米。记者在现场看到,除了众多国际一线品牌在现场展示,展馆内还设置了酒水光影体验区、SPA护肤体验区、新品活动发布区和高端护肤、香水展区。

中免集团打造了600平方米的

综合展台,并与历峰集团联合参展,推出平时难得一见的稀缺精品,为消费者呈现丰富多元的消费选择。此外,中免还组织了时尚箱包、食品保健、香化、酒类等领域的150多家企业的专业采购团,与全球品牌洽谈交流,积极开展采购活动。

第三次参展的珠海免税集团除了展示65个国际知名一线香化、酒类优质展品,还带来拱北口岸进境免税店,以及格力地产旗下三亚合联中央商务区项目、线上电商平台珠海免税 MALL 三大重磅项目。其中,三亚合联中央商务区项目是珠海免税与格力地产资产重组的亮点,将在消博会启动招商工作。

“消费是连接国际和国内市场的重要一环,海南拥有一流的生态环境、离岛免税购物政策、自由贸易港建设和RCEP叠加开放政策等有利因素。”海南控股相关负责人表示,消博会这一平台,将海南打造成我国消费潜力释放的重要承接地,推动海南高质量发展和高水平开放。

开拓商业场景组合

不仅是免税企业,海南将在2025年底前实现全岛封关运作,这对整个旅游零售业界而言,都是一个激动人心的时刻。在本届消博

会上,各大参展品牌都高度关注2025年封关运作带来的巨大机遇,纷纷表示将积极开拓早期适合在海南运作的各类商业场景组合。

泰佩思琦集团旗下品牌COACH连续第三年参展消博会,今年带来了4款专供中国中免渠道的女包进行中国首发。“去年4月,泰佩思琦集团中国旅游零售总部正式落地海南自贸港,已经发布了两季海南独家产品。”

泰佩思琦相关负责人表示,今年一季度,COACH在海南的各个免税店销售额创下历史新高。“我们在三亚海棠湾的免税店本身就是全球销冠,一季度更是刷新了自己的日销售纪录和月销售纪录。”面对海南即将全岛封关运作的利好,集团及旗下品牌将进一步加码海南市场,计划未来3年在海南新增10家以上门店。

“雅诗兰黛集团充分认识到海南离岛免税消费市场的重要性。”雅诗兰黛集团中国区总裁兼首席执行官樊嘉煜介绍,雅诗兰黛旗下Aveda(艾梵达)在本届消博会上首次亮相,近期在cdf三亚国际免税城和cdf海口国际免税城分别开设了旅游零售品牌门店。

同样是全球美妆行业头部企业,资生堂也从消博会和离岛免税

“平台+政策”叠加效应中持续获益。2022年,资生堂集团旅游零售业务的净销售额同比增长15.3%,而海南正是推动亚洲业务板块发展的重要引擎。

前不久,海南传出消息,计划取消进口葡萄酒和烈酒的关税、增值税和消费税,让率先在海南布局的世界烈酒巨头兴奋不已。“充分借助海南的政策优势,紧抓中国市场机遇。”保乐力加中国董事总经理郭斌表示,保乐力加已在海南搭建了一支专门的业务团队——海南区域及渠道发展团队,负责开展海南岛所有业务的发展。人头马君度集团中国区首席执行官彭爽玲认为,新发展格局下,海南将成为全球最大的自贸港、中国新一轮高水平对外开放的新高地。

“我已经在三亚注册了新公司,为2025年海南全面封关做好准备。”四度参加进博会、首次来到消博会的巴基斯坦珠宝商彭莎(Winza)品牌总裁李龙说,除了开进免税店开展离岛免税销售,未来还计划将进口裸石加工放在海南,这样无论是产品免税销售,还是在海南以外的地方完税销售,价格都很有优势。

特派记者 张钰芸 (本报海口今日电)



新民周刊 2023年4月17日新刊预告

Editorial 新民一周

03 空中客车的中国梦

Cover Story 封面报道

06 到香江再看一看

08 香港,依好:
沪港双珠携手新未来

14 香港 VS 新加坡:
不是取代,而是共生

18 伶仃洋上不伶仃,

“湾区标准”未来可期

22 香港,被艺术宠坏的春天

27 20年,为何难忘张国荣

34 郑培凯:传统文化在港升温

40 邢金沙:香江艺梦圆

46 香港电影的新变数

Sport 体育

62 中央层面,对足球腐败亮剑

2023全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

66 过去半年他们被查

68 中国足球,必须要换“活法”

72 足球的另一面:腐败!

Column 专栏

74 与电影的缘分 / 五饼二鱼

76 春城花饽 / 九层塔

77 读《汉文与东亚世界》 / 花花世界

78 古今中外成我法 / 艺术

79 沈仲章先生的朋友圈 / 读书